


Do šla je 1997. go di na, a u gra du je još vri lo od po sle di ca rat nih dej sta va. Ose ćao se taj vonj ne-
sre će i bez na đa, iako Be o grad „ni je bio u ra tu”. Još ni je do šlo do su đe nja rat nim zlo čin ci ma, na 
če lu dr ža ve je bio onaj ko ji je rat pro veo na De di nju, i ko ji ni kad uži vo ni je vi deo rat. Ma pa gra-
đan skih ini ci ja ti va se vi še uoča va la kao mo dus vi ven di u vre me nu bez vre mja, ne go kao ja san 
pu to kaz iz la sku iz mr tvo zor nič kog tu ne la in te lek tu al ne eli te.

Naj vi še je bi lo ma ni pu la ci ja sa si lo va nim že na ma. I tu se vo di la me dij ska pa ra no id na haj-
ka: ko je vi še si lo vao, broj ča no, i na ko je sve be sti jal ne na či ne mu čio že ne dru ge na ci je. Si lo-
va ne že ne su go vo ri le o to me, ako bi ih ne ko in ter vju i sao. Tre ba lo je sa mo na ći me sto da se to 
ob ja vi. Re pu bli ka, Da nas, Fe mi ni stič ke sve ske… Vla di ni li sto vi i te le vi zi ja su ću ta li, ko li ko su mo-
gli. Ču va li su na ci o nal nu čast, a sve je u ra tu bi lo ne ča sno.

O Vu ko va ru, Ov ča ri, Du brov ni ku, Sa ra je vu, Bra tun cu, Kra vi ci, Sre bre ni ci, pi sa lo se. Kao o 
svim zlo či ni ma. Ali, uvek uz tvrd nju da je zlo čin po či njen kao od ma zda na zlo čin dru ge na ci-
je, dru ge ar ma de. Mi ni ma li zo van je bi lo ko ji na pad na bi lo ko ju bo go mo lju, in sti tu ci ju, uli cu, 
grad, po je din ca, ci vi la. Bi lo je onih me đu na ma, Be o gra đa ni ma, ko ji su mir no pra ti li ra za ra nje 
Sa ra je va. Kao da je bio u pi ta nju ak ci o ni fi lm, kao da se ta oku pa ci ja gra do va do ga đa ta mo ne-
gde, da le ko. Sto ri je o snaj per skim us pe si ma po je di na ca na šle su svo je me sto ka ko u štam pi, 
ta ko i u elek tron skim me di ji ma. Ne znam šta me je vi še po tre sa lo: du go več no za ti ra nje Vu ko-
va ra ili vi še go di šnje ubi ja nje Sa ra je va.

Bi la sam na Šep ki, gra nič nom pre la zu Bo sne i Sr bi je, kad su do la zi li kon vo ji trak to ra i 
auto bu sa Sr ba iz Kra ji ne. Vo lon ter ski, dva da na sam po ma ga la lju di ma da se pre o bu ku, tj. svu-
ku sa se be ko žu he, zim ske ka pu te, sve ono što su po ne li sa so bom kao vred no, što će im tre-
ba ti za zi mu u Sr bi ji. U tim vre lim av gu stov skim da ni ma, či ni lo se to kao ak ci ja ko sti mo graf-
ske pro be za ži vot. Re zul tat ak ci je „Olu ja” se vao je pred oči ma bez ka me ra i pa tri ot skih fan fa-
ra. Po sle, po sle je ipak stvo re no vi še pom pe znih pri lo ga za TV Be o grad o stra da nju Sr ba ko ji 
več no pa te u pro go ni ma. Sa zna lo se tek de li mič no o na či nu or ga ni zo va nja ove stra šne pro ce-
si je. Ko je za pra vo kriv, Hr va ti ili Sr bi, ili po li tič ke eli te Za gre ba i Be o gra da?… Od 1995. go di-
ne ni je mo gla da pro đe ni jed na go di šnji ca „Olu je” a da se u ov da šnjim me di ji ma ni su ori li bes 
i ne moć. Ni ko od vla sti ni je smi slio šta uči ni ti s iz be gli ca ma, gde ih sme sti ti, ka ko ih na hra-
ni ti – po me ri čo ve ka. Ha os i le lek. Ne vla di ne or ga ni za ci je su se naj bo lje sna šle.

Sre bre ni ca je vi še pu ta po mi nja na a da se broj žr ta va ni ka ko ni je mo gao pre bro ja ti. Ko ni-
je mo gao? Oni na vla sti?… Oni ko ji će do ći na vlast?… Ili, oni ko ji ni kad ne će bi ti na vla sti?!

Bi la sam u Go ra ždu pred sam po če tak ra ta, go sto va lo je „Pred u ze će za po zo ri šne po slo-
ve” sa pred sta vom „Maj ka Hra brost”. Te no ći, po sle pred sta ve u nji ho vom kul tur nom cen tru, u 
ka fan skim pro sto ri ja ma, ona ko so ci ja li stič ki ko mot nim i pra znji ka vim, ori la se no vo kom po no-
va na pe smi ca „Ju go sla vi jo, Ju go sla vi jo” či ta ve no ći. Do ju tra se vi jo ri lo ko lo od po pe de se tak 
uža gre nih že na i mu ška ra ca, od že sto kog pi ća i ja ke hra ne, i jar kih ose ća nja. U pr vom pla nu 
pe va lo je tro je umet ni ka iz tri kul tur na cen tra: Mir ja na Ka ra no vić, Ke mal Mon te no, Ra de Šer-
be dži ja. Bi lo je u to me oča ja i ne kog sta ro stav nog stra ha pred na do la ze ćim do ga đa ji ma. Ni ko 
ni je po me nuo rat u Bo sni, a svi pri sut ni su ose ća li je zu pri po mi sli šta će se do go di ti – kad se 
do go di. Na ve če ri je je di no ne do sta jao pred sed nik SDA za Go ra žde. Ni to se ni je od vi še ko men-
ta ri sa lo.

Silovanje u ratu, aktivizmom 
protiv nasilja, ženska mreža





Su tra dan sam oti šla do jed nog bu ti ka ko ji je pro da vao igrač ke pra vlje ne od kr pa. Vla sni-
ci su bi li mu sli ma ni. Ku pi la sam jed nog cr ve nog ze ca. Zec mi je ka sni je ušao u pro je kat kon-
cep tu al ne, pro ce su al ne iz lo žbe iz be gli ca „Sve stva ri ko je sam po neo iz BiH 92”, kad je rat već 
po čeo. Mno go ka sni je, na red ne go di ne, us po sta vi la sam te le fon sku ve zu u jed nom ča su s Go-
ra ždem, i sa zna la od ro đa ka vla sni ka bu ti ka da su se oni sme sti li u Šved skoj. Smi ri la sam se. 
Bar je ne ko od mu sli ma na ko je po zna jem iz Go ra žda pre ži veo.

Bi lo je stra šno tih da na 1997. go di ne, po no vi na ma gle da ti fo to gra fi  je uni šte nih se la i 
gra do va, ko je smo to kom ra ta već vi de li. RTS je još uvek is po ru či va la svo joj vla sti pri god ne 
gnu sne pri zo re zlo či na na hr vat skom i bo san skom fron tu – uz ko men tar ko ji osu đu je one dru-
ge, a ove do ma će bra ni po sva ku ce nu. RTS je i u to vre me osta la le glo per ver ti ra nih no vi na-
ra, no vi nar ki, ured ni ka. Na si lje, bru tal nost, zlo čin stvo kao na čin ži vo ta, ni je pre sta lo s Dej ton-
skim spo ra zu mom, sa mo je do bi lo no ve ob li ke i for me. Iz no va su pri ka zi va na spa lje na te le sa, 
uz na dri hri šćan ske opa ske pri sut nih ro đa ka, oca ili maj ke.

No vi nar ke, one ko je su i rat pra ti le na vi ja ju ći za svo je a pro tiv dru gih na ci ja, ko op ti ra le 
sa vla sto dr šci ma iz i gra va ju ći žen sku ne vi na šcad, na sta vlja ju ći da is pi su ju svo je ko lum ne tri-
vi jal no i bez du šno. A na be o grad skoj te le vi zi ji su rat ne re por ter ke još uvek ska ka le od sre će 
kad im u ka dar uđe deč ja lo ba nja – ima le su u če mu bi ti re či te. Ka kve že ne!… Ko je mo gao da 
pre ži vi te le vi zij sku ne ljud skost a da ne kre ne u svet, da za bo ra vi svo je, grad? Bi li smo sve do-
ci ma sov nih od la za ka mla dih, i mla đih po ro di ca, u obe ća nu ne do đi ju na za pa du. Vre me ni je bi-
lo za ure dan, pri sto jan po zo ri šni ži vot. Od vi še je bi lo zla i ne sre će u mir no dop skim uslo vi ma, 
ako se pre ne breg nu mno go broj na ubi stva bi zni sme na i oform lje ne ma fi  je. Mu škar ci su u to ku 
ra ta po ka za li sva svo ja ume ća, ne pri sta ja nje na di ja log, a že ne svo ja ogra ni če nja i tr plje nje u 
pa tri jar hal nom sve tu rat nih po be da i po ra za. Ta ko i u mi ru. U vre me tog ta ko zva nog mi ra mu-
škar ci ni su ni šta bi li to le rant ni ji a že ne slo bod ni je od svog stra ha pred na si ljem. I za to mi se 
či ni lo da ne tre ba pri sta ti na eska pi zam u po zo ri štu. Tre ba lo je iz na ći me tod umet nič ke bor be 
ko ji će jed no vre me no bi ti etič ki ko li ko i este tič ki. Bi ti svo ja, bi ti že na, a či ni ti za dru go, stva-
ra ti dru gost, pri hva ti ti dru ge lju de.

Ka ko pro me ni ti dru štve nu si tu a ci ju, ka ko olak ša ti se bi i na ći se u pra vom tre nut ku, s pra-
vim lju di ma, na pra vom me stu? Ni je mi ni šta dru go osta lo ne go da od go vo re na pi ta nja ko ja 
sam ose ća la kao go ru ća, po sle za bra ne ulič ne pred sta ve 1995. go di ne, ka da se uga si lo „Džep-
no po zo ri šte M”, tra žim u se bi sa moj. Sve ono što je bi lo u oko li ni, pri ja te lji, dru štve na za jed-
ni ca, in te lek tu al ci, mi ni mal no me je do ti ca lo.  Pra zni na,  ne ak tiv nost,  ne moć pred bu ja ju ćim 
pra ved ni ci ma usred dr ža vo fi l nih si tu a ci ja, uti ca li su da mo ja osa ma po tra ži iz laz u žen skim 
ne vla di nim or ga ni za ci ja ma. Ne ke dru ge že ne su ra di le ne što dru go, ne što što ni je bi lo u spre-
zi sa mo ći bi ro kra ti je. I, iz gle da, ni su la ga le.

Pro fe mi na, ča so pis za žen sku knji žev nost i kul tu ru, osno van u vre me ra ta, 1994. go di ne, 
na svo jim stra ni ca ma je štam pao i mno go broj ne do ma će autor ke či ji je dis kurs bio na ra zi ni 
ono vre men skih svet skih fe mi ni stič kih stre mlje nja. Kao sa rad ni ca, sa zna va la sam u ovom ča-
so pi su mno go o isto ri ji žen skog po kre ta u Sr bi ji, o svet skim fe mi ni stič kim kru go vi ma, kao i o 
po sto ja nju be o grad skih Fe mi ni stič kih sve za ka, ča so pi sa za fe mi ni stič ku po li ti ku, fe mi ni stič ku 
kul tu ru i ak ti vi zam, ča so pi sa ko ji su osno va le vo lon ter ke SOS te le fo na za že ne i de cu žr tve na si-
lja u Be o gra du. Mo gli ste bi lo ko ji broj iz 1996. ili 1997. da pre li sta te i sa zna te da le ko vi še o 
fe mi ni stič kom ak ti vi zmu ši rom ex-Ju go sla vi je, no iz jed ne go di ne ka kvog be o grad skog, vi so-
ko ti ra žnog li sta. Jed na od ured ni ca Fe mi ni stič kih sve za ka bi la je Sla vi ca Sto ja no vić. Ali, ona je 
bi la i jed na od ured ni ca iz da vač ke ku će „Fe mi ni stič ka 94”! Jed na že na na dva fe mi ni stič ka ko lo-
se ka, to mo ra da je bi la iz u zet na fe mi nist ki nja, mi sli la sam. I po tra ži la sam je te le fo nom. Pred-
sta vi la sam se, či me se ba vim, tač ni je či me sam se ba vi la do ok to bra 1995. go di ne. Re kla sam 





joj da mi ne do sta je po zo ri šni rad. Raz u me la je to na ni vou ak ti vi stič ke po tre be. Opi sa la mi je 
so ci jal ni ak ti vi zam be o grad skih žen skih gru pa ko je su u vre me ra ta sve re dom po sta le osve-
šte ne an ti fa šist ki nje, an ti rat ne trud be ni ce, bor ki nje za žen ska pra va, pra va de ce i ljud ska pra-
va an ti rat nih po je di na ca i gru pa na tlu ex-Ju go sla vi je. I sa zna la sam od nje da je Sr bi ja pu na 
slič nih žen skih gru pa.

Isti ne ra di, po zna va la sam jed nu fe mi ni stič ku gru pu po sred no, „Že ne u cr nom”. Vi de la 
sam ih kroz pro zo re pri ze mlja be o grad skog SKC-a 1992. go di ne, njih de se tak, ka ko pra ve krug 
dr že ći se za ru ke s an ti rat nim pam fl e ti ma ko ji su im vi si li o vra tu, na gru di ma, dr ža le su pro-
test ne pa ro le pro tiv ra ta u ru ka ma, na oma njem pro sto ru is pred SKC-a, u vre me ka da sam u 
toj zgra di na tri ni voa ra di la še sto dnev nu kul tur nu ma ni fe sta ci ju „Bo sna 92 – ljud ski tra go vi”. 
Po sle ni su ušle u pro sto ri je SKC-a gde se od vi jao moj mno go čla nov ski pro gram… Su rev nji vost 
že na pre ma že na ma, zar i to po sto ji?… I one že ne ko je su pa li le sve će kao pro test rat nom vi ho-
ru u par ku pred srp skom skup šti nom, a ko je su bi le tih da na pred sta kle nim ula zom ove će pro-
sto ri je SKC-a, gde su se od vi ja la mno go broj na an ti rat na mul ti kul tur na de ša va nja, go vo ri le su 
ne mo, bez po tre be da se ume ša ju. Ni jed na ni je ušla unu tra… A pi sa la sam za Vre me o nji ho voj 
ak ci ji.

Mo žda ih ni sam su sre la jer sam u tom ča su bi la na ne kom dru gom me stu, na pr vom 
spra tu gde su se emi to va li fi l mo vi re di te lja BiH ili na dru gom spra tu, na tri bi ni, gde je bi la po-
sta vlje na iz lo žba bo san sko-her ce go vač kih sli ka ra, kao i onih ko ji su upra vo sti gli u Be o grad 
kao iz be gli ce… a mi rov nja ki nje bi ušle na tren? Ni ko mi ih ni je po me nuo, a bi le su već po zna-
te grad ske fa ce. Je sam sve vre me bi la za ba vlje na pro ve rom da ne ko od Arka no vih ne uba ci 
bom bu, to sam obe ća la ta da šnjoj di rek tor ki SKC-a, ta ko da su sve rad nje pri sut nih bi le u fo ku-
su od bra ne od mo gu ćih iz gre da i bom bi, mi mo di rekt nog uče stvo va nja u svim ak ci ja ma ma ni-
fe sta ci je. Ni sam ima la mo ći ni vre me na da se ba vim spo ra dič nim, žen skim od bi ja njem za jed-
ni štva u an ti rat nom an ga žma nu. A mo žda, mo žda je pro blem bio u po gre šnom za klju či va nju: 
za njih, ko je su po an ti rat nim ak ci ja ma bi va le po zna te jav no sti, moj jav ni rej ting je bio ne do-
sti žan. Bi la sam u kul tu ri dva de se tak go di na a one tek go di nu-dve u jav no sti. I ka ko da se tak-
mi či mo, i u če mu? Ko je an ga žo va ni ji u an ti rat nom po kre tu?! Isti na po stvar no sti je ste – da ni-
je bi lo ra ta ne bi se ni kad ovo li ko zna lo za nji ho vo po sto ja nje u jav nom ži vo tu.

Ma lo skep se u mo guć nost stva ra nja me đu že na ma uneo je pred log Sla vi ce Sto ja no vić da 
do đem na ve li ku fe mi ni stič ku pro sla vu 8. mar ta u Rek su, gde bih upo zna la že ne, gru pe u ko ji-
ma ra de. „Do ći će že ne iz ce le SR Ju go sla vi je, od Pod go ri ce, pre ko Pri šti ne, do Su bo ti ce”, re kla je 
Sla vi ca. I za i sta, u pre pu noj sa li Rek sa oku pi lo se sto ti nak že na. Od mah pri ula zu, s de sne stra-
ne, sta jao je sto čić sa knji ga ma IK „Fe mi ni stič ka 94” i naj no vi jim bro jem ča so pi sa Fe mi ni stič ke 
sve ske, i Sla vi ca Sto ja no vić za sto lom kao pro da va či ca. Ona ko bla ga i dis kret na uli va la je ti ši nu 
me đu buč nim, mla dim ak ti vist ki nja ma. Usko ro je pred sta vlje na knji ga Ne de Bo ži no vić Žen sko 
pi ta nje u Sr bi ji u XIX i XX ve ku, i o nje nom osam de se tom ro đen da nu ko li ko i o knji zi va tre no je 
go vo ri la, s lju ba vlju i po što va njem, Le pa Mla đe no vić. Ta ko sam upo zna la dve fe mi nist ki nje 
ko je će u mno go če mu uče stvo va ti u stva ra nju mog bu du ćeg, fe mi ni stič kog po zo ri šta.

Ig ba le Ro go va je na ja vlje na kao „sjaj na fe mi nist ki nja ko ja nam do la zi s Ko so va”. Sle dio je 
fre ne ti čan apla uz pri sut nih že na. On da je Ig ba le kre nu la da go vo ri še ta ju ći, sko ro mar ši ra ju ći, 
kroz špa lir fe mi nist ki nja, ko ji se istog tre na ofor mio. Ne ke že ne su se de le, ne ke sta ja le. Ig ba-
le je go vo ri la re sko, žu stro i di rekt no gle da ju ći u oči sva ku od že na kraj ko je bi pro šla. Za ne-
u pu će ne, u ko je sam i se be sa mu uvr sti la, bi lo je to jed no no vo žen sko obra ća nje ma si. Ni tra-
ga od uobi ča je ne, od no sno stan dard ne žen ske la ko će. Ni žen stve no sti kao ta kve. To je bi la no-
va že na, že na ko ju ne mo že te sre sti u va šoj uli ci ili vi de ti na ma lom ekra nu. Ig ba le je ima la i 
ne u o bi ča je no za ni mljiv tekst ko ji je sa op šta va la. Go vo ri la je ka ko se ko sov ske že ne oslo ba đa-





ju od ste ga pa tri jar hal nog dru štva, i ka ko obra zo va ne Al ban ke po ma žu onim že na ma ko je ni-
su us pe le da se ško lu ju. On da je za po če la lič nu pri ču o stva ra nju bi bli o te ke u Zju mu, me stu 
sko ro na sa moj gra ni ci Ko so va i Al ba ni je. Bi la je ro đač ki ve za na za Zjum.

Is pred me ne su se de le dve Al ban ke, dve mla de de voj ke, pla ve i krat ko, vi so ko krat ko pod-
ši ša ne. Ni kad pre ni sam sre la Al ban ku sa ta kvom „mu škom” fri zu rom. Ko men ta ri sa le su Ig ba-
lin go vor na al ban skom pa sam ih oslo vi la. Okre nu le su se jed no vre me no, po gle da le me pra-
vo u oči, i ni šta ni su re kle. Sa mo su me gle da le. Po zna va la sam taj iz rav ni, ne to le rant no ne za-
pi tljiv po gled mla dih ne Sr ba s Ko so va. Bi va la sam na Ko so vu 1981–1990, pro šla sve i sva šta, 
su sre la mno ge to ple Al ban ce i Al ban ke, ali i ova kve ko ji ma je upra vo to što znaš ne što o Ko so-
vu vi še od pro seč nog Sr bi na, od no sno Srp ki nje, bi lo od boj no. Ni su ve ro va li da to nji ma ne što 
zna či na Ko so vu. Da im je uop šte po treb no zna nje ili ose ća nje za al ban sko, ko sov sko, ne kog iz 
Sr bi je. Is pri ča la sam im da sam dva pu ta bi la u Zju mu, po sled nji put no vem bra 1990. go di ne. 
I o žen skoj, pa gan skoj no šnji ko ju sam vide la na pri zren skoj pi ja ci, jed ne sre de, o ko joj sam pi-
sa la 1991. za ne vla din pet na e sto dnev nik De mo kra ti ju. Sa mo su me ne mo po sma tra le: gle da le 
su kroz me ne. Po sta lo je ne pri jat no, okre nu la sam gla vu pre ma be o grad skoj po zna ni ci.

Po čet kom apri la, u okvi ru obe le ža va nja ra da IK „Fe mi ni stič ka 94”, u Ita li jan skom kul tur-
nom cen tru odr ža na je pro mo ci ja knji ge Ne vi dlji vi gra do vi Ita la Kal vi na. Su sre tlji va do ma ći ca 
ovog kul tur nog cen tra je bi la Ade le Maz zo la ko ja je da la uvod u pro mo ci ju. Go vo ri le su ured-
ni ce Sla vi ca Sto ja no vić i Ja smi na Te ša no vić. U to ku obra zla ga nja šta fe mi nist ki nje ra de u kul-
tu ri, Ja smi na Te ša no vić me je na ne ki na čin pro zva la „da ću na pra vi ti žen sko po zo ri šte s čla-
ni ca ma žen skih gru pa”. Na mah, bi lo mi je čud no da ne ko ob ja vi šta ću ra di ti, kad ja još ni sam 
bi la si gur na gde ću ra di ti. Gde ću i s kim ću ra di ti. Ali, Ja smi na Te ša no vić, ugled na fe mi nist-
ki nja i već pro sla vlje na knji žev ni ca, mo ra da je in tu i ci jom i te žnjom da se po bolj ša žen ska sce-
na svim ras po lo ži vim kre a tiv nim že na ma i no vim ide ja ma, pred o se ti la raz voj do ga đa ja.

A već sre di nom apri la, Sla vi ca Sto ja no vić je ima la no vi pred log za ko lek tiv ni su sret:
18. i 19. apri la odr ža va će se skup že na u pri ze mlju be o grad skog ho te la „Park”. Bio je to osni-

vač ki skup „Mre že pro tiv mu škog na si lja nad že na ma”, pr vi ova kve vr ste na tlu ne ka da šnje SR 
Ju go sla vi je. Ta mo ću sre sti sve že ne ve za ne sa po je di ne žen ske gru pe, pa ću mo žda raz re ši ti 
čvor „ka ko do po zo ri šta”, re kla je Sla vi ca. Ni smo go vo ri le o fe mi ni zmu, valj da se to pod ra zu-
me va lo.

Bi le su pri sut ne že ne iz Kra lje va, Ni ša, Le skov ca, No vog Sa da, Pod go ri ce, Ba nja lu ke, Sko-
plja, Ku ma no va i Be o gra da. Ma nje od SFR Ju go sla vi je, vi še od SR Ju go sla vi je. Žen ske ne vla di-
ne or ga ni za ci je ni su ima le smi sla za dr žav ne gra ni ce: fe mi nist ki nje su pro kla mo va le – „Že ne 
svih ze ma lja umre ži te se!” Pa ra fra za so ci ja li stič kog po kli ka „Pro le te ri svih ze ma lja uje di ni te 
se!”, pri sut ne že ne u vre me nu po sle slo ma so ci ja li stič kog po kre ta na ex-ju go slo ven skom tlu 
dir nu lo je tim vi še što one ni su u so ci ja li zmu ni šta iz mi sli le, ni pla si ra le u dr ža vo tvor nu jav-
nost, a sad, kad su se sa me or ga ni zo va le mi mo dr žav nih in sti tu ci ja, sad mo gu, mo gu sve, i da 
po zo vu na za jed nič ku ak ci ju ko ja pre va zi la zi gra ni ce i na ci je. „Mre ža ne ma te ri to ri jal na ili je-
zič ka ogra ni če nja”, od zva nja lo je pro sto ri ma ho te la „Park”.

Pe de se tak že na je se de lo za sto lo vi ma po re đa nim u ve li ki če tvo ro u gao. Sve su se pred-
sta vi le po ime nu i pre zi me nu. I krat ko su opi sa le rad gru pe ko ju pred sta vlja ju. I nas, ne ko li ko 
go šći, re kle smo ko smo i šta smo, či me se ba vi mo, zbog če ga smo me đu ak ti vist ki nja ma fe-
mi ni stič kog pro fi  la. Kao man tra po na vlja le su pri sut ne že ne: „Mre ža pro tiv mu škog na si lja nad 
že na ma po ve zu je fe mi ni stič ke ne vla di ne, ne na ci o na li stič ke gru pe i po je din ke ko je ra de na eli-
mi na ci ji mu škog na si lja nad že na ma”. Po sle pred sta vlja nja sle dio je od la zak u ra di o ni ce u ko-
ji ma su ob u hva će ne sve te me ve za ne za sek su al no na si lje u po ro di ci. Dok sam gle da la že ne 
oko se be za tim na pra vlje nim če tvo ro u gla stim sto lom, po mi sli la sam na man da lu, njen če tvo-





ro u gao. I vi de la, ose ti la, da u nje mu mo že da se na cr ta krug a u kru gu sva ka od ovih že na u 
ak ci ji. Že na kao sa mo sve sno bi će ko je do la zi do svo je su šta stve no sti.

Ma le gru pe, po te ma ma, či ni le su oko sni cu po po dnev nog ra da: „Na si lje na že na ma je po-
li tič ko pi ta nje”, „Zlo u po tre ba že na u rat ne svr he”, „Žen ski iden ti tet”, „Pro ble mi ra da SOS te le-
fo na”… Pr vi put sam ču la za po sto ja nje SOS te le fo na pro tiv sek su al nog na si lja. I auten tič ne 
pri če ak ti vist ki nja o že na ma ko je se ja vlja ju na te le fon. Ka ko sam shva ti la, sve ak ti vist ki nje su 
na ne ki na čin pro šle edu ka ci ju za rad na SOS te le fo nu, da bi se ka sni je uklju či le u po je di ne 
gru pe i oda bra le na čin svo je bor be pro tiv sek su al nog na si lja.

Iz no še nje po li tič kog prin ci pa mre že po seb no je im pre si o ni ra lo nas, pr vi put pri sut ne me-
đu ovim že na ma. Do tad smo zna le sa mo šta je te ku ća, jav na po li ti ka dr ža ve, op šti ne, me sne 
za jed ni ce ili pred stav ni ka ovih in sti tu ci ja. Ove že ne su ra di le po fe mi ni stič kim prin ci pi ma, što 
pod ra zu me va „vi dlji vost ra da gru pa, jed na ko prav nost, rav no prav nost i auto no mi ju gru pa, za-
la ga nje za prin cip so li dar no sti i po dr ške, ne na ci o na li zam”. Pr vi put sam ču la za reč „po dr ška”, 
po dr ška že na ma u svim nji ho vim ak ci ja ma, ži vo tu uop šte. Fe mi nist ki nje su iz be ga va le reč „po-
moć”, po moć že ni u bor bi pro tiv na sil ni ka. Bi lo je u to me ne čeg vr lo od re đe nog. Je zik ot kri va 
šta se kri je u mi sli ma. Po fe mi nist ki nja ma, po treb no je že ni ko ja tr pi na si lje u po ro di ci, ili bi-
lo gde, na rad nom me stu, na uli ci, pru ži ti po dr šku da is tra je u bor bi pro tiv na sil ni ka. A ne pru-
ža ti po moć kao što se pru ža sla bi jem od se be. Fe mi nist ki nje su bi le iz ri či to pro tiv to ga da se 
že na ma do de lju ju pri dev „sla bi ji pol”.

Skup je tra jao dva da na, do volj no da se že ne me đu sob no upo zna ju i sa slu ša ju. Ili po no vo 
sa slu ša ju. Slu ša nje re či, is ka za dru gih že na, oči to je bi lo ge slo fe mi nist ki nja. Vr lo br zo sam 
ime no va njem de lo va nja ovih že na pre šla sa re či „ak ti vi zam” na „fe mi ni zam”. Bi lo mi je lo gič-
ni je po ono me šta sam od ta dva ču la i vi de la.

Osam na e stog apri la, po sle pr vog da na sku pa, išle smo u marš, pro test ni marš pod na zi-
vom „Vra ti te že na ma noć”. Ka kav na ziv za jed no žen sko ve če? Bi lo je le po te no ći u Be o gra du, 
išle smo osmeh nu te od Knez Mi ha i lo ve, ob i šle Trg re pu bli ke i do šle do ka le meg dan skih zi di-
na. Dru ga ri ce sa dru ga ri ca ma, lju bav ni ce sa lju bav ni ca ma, go šće sku pa sa no vim po zna ni ca-
ma. Do bi la smo pi štalj ku, onu ko ja je za o sta la iz gra đan skih pro te sta 1996/97. Ja do ta da ni-
sam „še ta la”, od bi ja la sam po zi ve u šet nju kao mir ndop ski pro test pro tiv vla sti. Ni je mi se či-
ni lo da je do volj no smak nu ti sa vla sti re žim a ne ima ti ide ju ka ko u no vo, u de mo kra ti ju, ka ko 
su to dru štve no sta nje već ne ki an ti rat ni pr va ci na zi va li. Sa da, ka da sam je do bi la na dar od 
Le pe, da zvi ždim kao že na ko ja zvi ždi ma ni fest no, da je svi ču ju, sve že ne, svi mu škar ci, pi-
štalj ka mi se do pa la kao oruž je pro te sta pro tiv na si lja nad že na ma, i kao lič ni iz bor za po tvr-
du su de lo va nja u ovoj fe mi ni stič koj šet nji. Ka sni je, dok smo se vra ća le, na i la zi le smo na pro-
la zni ke ko ji ma smo da va le le tak sa sku pa, ne ko je pri hva tio, ne ko se is ce rio, ali, sve u sve mu, 
že ne su se te no ći u Be o gra du ču le – i vi de le.
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Žen ski cen tar pro tiv sek su al nog na si lja

Po sle dru gog da na osni vač kog sku pa „Mre ža pro tiv mu škog na si lja nad že na ma” oti šle smo, 
ve ći na, one ko je ni su mo ra le od mah da ot pu tu ju iz Be o gra da, u pro sto ri je Auto nom nog žen skog 
cen tra pro tiv sek su al nog na si lja. Ušle smo u pri jem nu kan ce la ri ju u ko ju su do la zi le že ne po po-
dr šku. To je bi la ove ća pro sto ri ja, oko dva de se tak kva dra ta. Na zi do vi ma fe mi ni stič ki pla ka ti, 
ogla sne ta ble od ju te sa mno štvom po ru ka, fe mi ni stič kih ob ja va, po ste ra po zna tih fe mi nist ki-
nja. Po ne ki cve tić, po ne ka fo to ko pi ja pri vat nih fo to gra fi  ja ak ti vist ki nja. I sve pri bo de no či o da-
ma u bo ji, pot pu no žen ski, do pa dlji vo. Ov de se vi de lo ka ko je bi ti u žen skom pro sto ru za raz-
li ku od onog hlad nog, ho tel skog, gde se odr ža vao skup. Svi ra la je mu zi ka, bi lo je i uku snog po-
slu že nja, ume si le su i po slu ži le že ne iz gru pe „La sta vi ca”, gru pe ko ju su ofor mi le iz be gli ce iz 
Kra ji ne. Žur ka. Pra va žur ka, ali sa mo žen ska. Ni kad ni sam vo le la žur ke, ni kao ti nej džer ka. Ne-
ka ko mi ni je bi lo za bav no vi še od po la sa ta. A sa da, ov de, me đu že na ma, ono što su ove že ne 
ime no va le žur kom, a ne kok te lom, či ni lo mi se za mam no i pri jat no, sa svim žen ski. Bi la je to 
ek sta tič na pa ra da oslo bo đe nih že na, mla dih i onih sta ri je ge ne ra ci je. Sve su ple sa le, rok ili 
tan go, ka ko je svi rao mag ne to fon, ili u kom rit mu se pe va lo. A pe va lo se mno go. Sve sta re, ex-
ju go slo ven ske ba la de. I rok me lo di je su bi le iz vre me na pre ra ta, iz svih ro ke ri ma po zna tih 
cen ta ra: Sa ra je vo, Za greb, Sko plje, Lju blja na, Be o grad. Ne u o bi ča je no za ono do ba kad se pe va-
lo žar ko je di no u emi si ja ma no vo kom po no va ne mu zi ke i po ka fi  ći ma u tren du i post dej to nov-
skim ka fa na ma. Ove že ne su bi le ne ke dru ge oso be, van kli šea, van vre me na ko je smo po zna-
va li ži ve ći u gra du. Bez mi kro fo na, bez po ja ča la, nji ho vi gla so vi su se pro la ma li ha u stor skim 
hod ni kom, i sta no vi ma is pod, i iz nad, ovog fe mi ni stič kog cen tra. I ni ko se od su se da ni je bu-
nio. A bi lo je već oko po no ći. 

U jed nom ča su sam ugle da la dve de voj ke ka ko ple šu se de ći u in va lid skim ko li ci ma. Se-
de le su jed na do dru ge, nji ha le su ra me ni ma po tak tu mu zi ke, i kat kad se do ti ca le gla vom, ru-
kom. I sme ja le su se or no i gla sno. Bi le su le pe, ve dre, pri stu pač ne. Upo zna le smo se krat ko, 
ru ka ru ci, ime, i ja sam gla sno re kla: „S va ma ću na pra vi ti pred sta vu”. Dra ga na i Ve sna, ta ko 
su se zva le, ki ko ću ći se, pri hva ti le su pred log. Ipak, ovo je bi la žur ka, ne ko ne što obe ća, pa is-
pu ni ili ne, ne uzi ma se kao greh. A ja sam mi sli la naj o zbilj ni je. Za ne la me je ta nji ho va ero-
tič nost, mi ni mal ni žen ski po kre ti ko ji su zna či li vi še od hi nje ne erot ske igre že na ko je ho da ju 
no ga ma. One, Ve sna i Dra ga na, ho da ju uz po moć in va lid skih ko li ca, ali ta ko li ca, to je nji hov 
pro du že ni me dij, to ni je in va lid ni do da tak, mi sli la sam dok smo se opra šta le do go va ra ju ći kad 
će mo se ču ti. „Što pre!”, re kla je Ve sna. „Ho će mo li igra ti, ple sa ti?”, pi ta la je Dra ga na. „Kao ni-
kad pre”, od go vo ri la sam im dok smo se lju bi le za ra sta nak. I jed na i dru ga su ima le u oči ma 
le po tu de voj ke i strast mla de že ne. Neo do lji vo.

Ču la sam od pri sut nih že na da su one čla ni ce ne vla di ne or ga ni za ci je Iz kru ga, fe mi ni stič-
ke gru pe za po moć že na ma in va lit ki nja ma pro tiv sek su al nog na si lja. Ova gru pa že na je ra di la 
u ovom pro sto ru, u pro sto ru Auto nom nog žen skog cen tra pro tiv sek su al nog na si lja. S uža som 
sam pri hva ti la pri ču da su in va lit ki nje po seb no ugro že ne že ne u po ro di ci. Do bi la sam Ve sni-
ne i Dra ga ni ne bro je ve te le fo na, pri vat ne, i or ga ni za ci je u ko joj je u to vre me Dra ga na ra di la 
ne ko li ko sa ti pre pod ne. Ni sam još zna la ka da će mo kre nu ti u pred sta vu, ni sam ima la ni ka kvu 





ide ju, je di no su mi to nji ho vo nji ha nje ra me ni ma i me ko ta po kre ta ru ku osta li u gla vi kao mo-
tiv za ko re o graf ski rad.

Osim gru pe Iz kru ga, još jed na fe mi ni stič ka gru pa je na šla svoj krov u Auto nom nom žen-
skom cen tru pro tiv sek su al nog na si lja – Že ne na de lu. Ova gru pa je već bi la na pra vi la Adre sar „že-
na ko je po se du ju raz li či te ve šti ne, stru ku ili de lat nost” sa pro sto ra ex-Ju go sla vi je. Ali i obli žnji 
SOS te le fon pro tiv sek su al nog na si lja je bio u te snoj ve zi s ovim cen trom jer bez is ku stva na SOS 
te le fo nu ne bi bi lo ni ovog žen skog cen tra. Ta ko je ovaj fe mi ni stič ki cen tar bio naj mno go ljud-
ni ji, naj slo je vi ti ji od svih žen skih ne vla di nih or ga ni za ci ja u Be o gra du. I sa stan ci re dak ci je Fe-
mi ni stič kih sve za ka su se od ržava li ta ko đe u ovom fe mi ni stič kom cen tru, u so bi gde se ina če 
oba vlja ju raz go vo ri s kli jent ki nja ma. Sve je pi ta nje or ga ni za ci je, ide ja i mo ti va da se fe mi ni-
zmu pri đe sa što vi še stra na, re kla bi Le pa ne for mal no, ko li ko i di rek tiv no, ka ko je sa mo ona 
ume la, kao od go vor „ka ko to mo gu sve da pri me, sve ak ti vist ki nje van Cen tra, na ova ko sve de-
nom pro sto ru”. Bit na je bi la ide ja, fe mi ni stič ki pri stup že na ma u sve tu mu ška ra ca. I on da je 
sve bi lo mo gu će, sva ki do go vor, sva ki slo bod ni ter min na dru gom spra tu, le vo, Tir šo va 5a.

Sla vi ca je de li la fe mi ni stič ke knji ge u obli žnjoj so bi za sa stan ke u ko joj je bi la sme šte na 
kom plet na do ku men ta ci ja Cen tra i tri rad na sto la pre pu nih be le žni ca ak ti vist ki nja i pri ruč nih 
knji ga, kom pju te ra. So ba je bi la ma la za sve že ne ko je su že le le da po sle dva da na usme nog 
sa op šta va nja o žen skim pro ble mi ma, do bi ju ne što i na pi sme no, kao knji gu. Ipak, sva ka je do-
bi la po ne što, knji gu ili ča so pis. Sla vi ca bi se sa mo na sme ši la, po gle da la že nu i sve bi joj bi lo 
ja sno, šta je za nju, šta bi da či ta. Po de li la je ta ko la ko naj ve ći broj knji ga izdavačke kuće „Fe-
mi ni stič ka 94”, za tim bro je ve ča so pi sa za fe mi ni stič ku te o ri ju Žen ske stu di je, i no vi je bro je ve 
Fe mi ni stič kih sve za ka. Že ne iz unu tra šnjo sti su bi le za in te re so va ni je, ma da su one do bi ja le svu 
do ma ću fe mi ni stič ku pe ri o di ku, ali ovom se da ro va nju ni je mo glo odo le ti. Uze le su knji gu za 
svo ju pri ja te lji cu, kom ši ni cu, ro đa ku.

Fe mi ni stič ke sve ske su „bo lje” pro šle od Žen skih stu di ja, iz da nja Cen tra za žen ske stu di je. Valj-
da je že na ma bio bli ži iz bor te ma i na čin pi sa nja u Fe mi ni stič kim sve ska ma. Iz da nja Cen tra za 
žen ske stu di je su po tra ži va la vi ša te o rij ska zna nja, bi la opre mlje na na uč nom apa ra tu rom, a to že-
na ma želj nih de lo tvor nih zna nja i pri me ra po me ri sva ko dne vi ce ni je bi lo ta ko pri stu pač no. 
Ča so pis Žen ske stu di je bio je na me njen in te lek tu al ka ma, pre sve ga stu dent ki nja ma i po la zni ca-
ma stu di ja u Cen tru za žen ske stu di je. Ta mo su za la zi li i mla di mu škar ci, mla di ći želj ni pro ši re-
nja so ci o lo škog i ko mu ni ko lo škog zna nja iz obla sti fe mi ni zma. Ovi ča so pi si se ni su is klju či va-
li na ina če ma lom fe mi ni stič kom tr ži štu već su uz Pro fe mi nu do pu nja va li iona ko ma li pro stor 
na me njen kul tu ro lo škoj, so ci o lo škoj i fi  lo zof skoj edu ka ci ji že na.

Jed na že na ko ju sam po čet kom ra ta upo zna la u re dak ci ji ne delj ni ka Vre me, igra la je ne ki 
svoj ple sni so li lo kvij iz pro sto ri je u pro sto ri ju. Lji lja na Ga ko vić no si la je na se bi na ran dža stu 
ha lji nu, du gu do pe ta, pot pu no slo bod nog kro ja ko ji joj je omo gu ća vao da ru ka ma ple še sve 
igrač ke po zi ci je ko je je tog ča sa za mi sli la. Ušla je u so bu u ko joj se od vi ja ju raz go vo ri s kli jent-
ki nja ma, u ple snom ko ra ku. I ja za njom. So ba je bi la sko ro pra zna, je dan sto sa jed nom sto li-
com je sta jao u uglu, pre ma pro zo ru. Na zi do vi ma po ste ri biv ših su sre ta nja, sku po va fe mi nist-
ki nja duž ex-Ju go sla vi je. I Lji lja na ko ja ple še svoj ima gi na tiv ni ples, sad bez mu zi ke, dok spo-
lja, iz pri jem ne pro sto ri je Cen tra do pi ru umil ni zvu ci biv še otadž bi ne.

Lji lja na Ga ko vić, ak ti vist ki nja, in te lek tu al ka, po te kla iz za gre bač kog kul tur nog kru ga, 
jed na od osni va či ca za gre bač ke žen ske or ga ni za ci je Že ne i dru štvo iz 1976. go di ne, udav ši se u 
Be o gra du na red ne go di ne, po sta la je jed na od po bor ni ca fe mi ni zma, pre ula ska u Auto nom ni 
žen ski cen tar pro tiv sek su al nog na si lja. A sa da je ple sa la. Ples kao na čin is po lja va nja pu no će. 
Gle da la sam je se de ći na rad nom sto lu, ne gde u di ja go na li pre ma sob nim vra ti ma. Da li je ovaj 
oso be ni, iz dvo je ni žen ski ples me đu ma som že na bio za go vor de ša va nja ko je na i la zi?





I bi ta ko.
Le pa je ušla na tren s klup če tom tam ne vu ne u ru ci. Za njom je ušao i zvuk ne ka kve cr-

nač ke tem pe ra ment ne mu zi ke. Pi ta la je da li je ne ka od nas „to” iz gu bi la. Lji lja na je za tre nu-
tak za sta la, za ni je ka la gla vom, i na sta vi la sa po kre ti ma te la valj da sa mo njoj ja snu ko re o gra fi -
ju. Ja sam ću ta la. An ti ci pa ci ja je pro ra di la: vi de la sam Lji lja nu kao Ari jad nu, Le pu kao Te ze ja, 
a ja, ja sam bi la onaj tre ći lik – zver, Mi no ta ur. Ta kva je po de la u sta ro grč kom mi tu. Da li će 
mi po zi ci ja Mi no ta u ra ko ga ubi ja Te zej po mo ći u ovim pro sto ri ma ili…?

Ero ti ka kao po li ti ka

Su tra dan sam već bi la u Cen tru u pod ne. Ne ke že ne su če ka le so ci jal nu rad ni cu, ne ke psi ho lo-
ški nju, ne ke su na pro sto bi le tu. Već sam po če la da se pri vi ka vam da za ni ma nja že na na zi vam 
žen skim ime nom. Ta ko je psi ho log po sta la psi ho lo ški nja, a ja sam se osvr ta la mir no kad bi me 
ne ko oslo vio sa dra ma tur ški nja. Ne što što mi je pre ula ska me đu fe mi ni stič ke gru pe bi lo lek-
sič ki ne za mi sli vo po la ko je po či nja lo da bu de pri rod no.

Če ka la sam na ula zak u so bu za sa stan ke. Ov de se ni je ku ca lo na vra ta, to bi uz ne mi ra va-
lo rad, tre ba lo je ne ko da iza đe i po zo ve te da uđeš. Jed na že na ko ju sam već ne ko li ko pu ta sre-
la po slu ži va la je ka fu, čaj. Pi ta la sam ko sve če ka na raz go vor s ak ti vist ki nja ma. Že ne su me 
po pra vi le: to su ko or di na tor ke. Po me ni je to bio ma lo od vi še bi ro krat ski na ziv. Lji lja na je 
upra vo pro la zi la i do ba ci la „To su ko šti ce, ja sam ih ta ko na zva la, ko šti ce, ko šti ce…” Po sle mi-
nut-dva Lji lja na je pro vi ri la, na sme ši la se i po zva la me da uđem.

Ose ća la sam se kao na ne ka kvom pri jem nom is pi tu.
Za tri spo je na sto la se de lo je šest-se dam ko or di na tor ki. One su bi le glav ne že ne u Auto-

nom nom žen skom cen tru pro tiv sek su al nog na si lja, li der ke, ka ko su ih ne ke že ne na zi va le s po-
što va njem. Lji lja nu, Sla vi cu i Le pu sam po zna va la, one su me na ne ki na čin po dr ža va le u pred-
sta vlja nju. Re kla sam da sam fe mi nist ki nja po de lu, od ma lih no gu, što je na sme ja lo ko or di na-
tor ke. Lji lja na bi uba ci la po ne što od mog an ti rat nog an ga žma na, Sla vi ca o mo joj že lji da pra-
vim po zo ri šte za že ne. Pri ča la sam i o se bi, šta ra dim, o svo joj kul tu ro lo škoj i na uč noj al ter na-
ti vi, o De ča ni ma, Zju mu, Po ljič koj re pu bli ci, o po zo ri šti ma ko ja sam osni va la. I šta sam sve u 
tim svo jim al ter na tiv nim po zo ri šti ma ra di la. I da su to sve po zo ri šta kvar ta, kao što će to bi ti i 
ovo, no vo, ko je bu dem ra di la u nji ho vom rad nom pro sto ru. Ne po zna te ko or di na tor ke su me 
gle da le bez ne kog ve li kog in te re so va nja, sko ro apa tič no. To ni je bi lo čud no, te su že ne pre ra-
ta ra di le ne ke dru štve no ko ri sne po slo ve, ali s kul tu rom, umet no šću, ni su ima le ni ka kve ve ze.

Le pa je vo di la za pi snik. Iz me đu osta log, za pi ta la me je: „A šta je tvo ja po li ti ka?” Za sta la 
sam u ču du, po mi sli la na naj go re, da i u ne vla di noj žen skoj or ga ni za ci ji ima go vo ra o po li ti ci. 
Za tren sam su sre la Le pin po gled i shva ti la da je u pi ta nju ne što u ve zi s fe mi ni zmom. Ni sam 
mo gla ni šta pa met ni je ni kra će da ka žem no: „Ero ti ka je mo ja po li ti ka”. Le pa se slat ko, gro ho-
tom na sme ja la, i ja sam kre nu la da do o bja šnjvam šta pod tim mi slim. Pri ča la sam o do di ru, o 
po tre bi za do di rom, o to me ka ko sam u Ulič nom deč jem po zo ri štu u Ska dar li ji 1985. go di ne po-
tro ši la mno go tru da da spo jim u krug cr no pu tu rom sku ska dar lij sku de cu i de cu „či je ma me 
ku pu ju u bu ti ku”, be lu de cu sa Dor ćo la. Sve to ni je mno go dir nu lo ko o di na tor ke ko li ko ih je 
za ni ma lo šta bi ja to ra di la ov de, u Auto nom nom žen skom cen tru pro tiv sek su al nog na si lja.

Opi sa la sam štu ro svo je vi đe nje pr ve, pro gram ske pred sta ve „Ari jad na”. I ka ko sam na šla 
mo ti ve za nju, ali i ka ko još ne znam sa si gur no šću ko bi to igrao jer bi to bi la ple sna jed no-
čin ka ko ja po tra žu je ume će i sna gu. Ko o di na tor ke su me gle da le ne mo. Sla vi ca mi je krat ko 
odo bra va la reč ju i po gle dom. Po sle, po sle te pr ve pre mi je re, ra di la bih pred sta vu sa dve in va-





lid ki nje ko je sam upo zna la na žen skoj žur ci po sle za vr šet ka sku pa „Žen ska mre ža pro tiv sek-
su al nog na si lja”, na sta vi la sam. Go vo ri la sam o ko re o gra fi  ji, i da me to za ni ma, da sa nji ma 
dve ma na pra vim ple snu ko li ko i dram sku pred sta vu. „Ka ko”, za pi ta la je jed na že na, su sre tlji va 
ko or di na tor ka, Ljer ka Me zga Ćur čin. Ne znam još ka ko, ali ću se upu sti ti u taj eks pe ri ment. Ri-
zik je ono što sva ka že na mo ra da pri hva ti da bi sa vla da la pro blem, re kla mi je na to je Le pa, 
gle da ju ći me iz rav no u oči.

Po sle smo go vo ri le o prin ci pi ma tog fe mi ni stič kog po zo ri šta. Kao pr vo i osnov no, to po-
zo ri šte bi bi lo na me nje no sa mo že na ma, i sa mo že ne bi ga pra vi le. Da kle, i oso ba ko ja ra di ra-
sve tu je tre ba lo da bu de že na. Ko ja že na, po mi sli la sam, kad u gra du sve sa mi mu škar ci ra de taj 
po sao?! Na pred sta va ma ne će bi ti mu ška ra ca jer su oni u ovom pro sto ru ne po treb ni, sko ro ne-
za mi sli vi. Ov de do la ze že ne zlo sta vlje ne od stra ne mu že va, lju bav ni ka, si no va, kom ši ja. Do bro, 
to sam raz u me la, ali ka ko će po zo ri štar ke i po zo ri štar ci to raz u me ti? Oni ko ji ina če al ter na ti-
vu te ško pri hva ta ju i sma tra ju je dru go ra zred nim po zo ri šnim po slom. Pi ta nje bez od go vo ra.

Iza šla sam iz so be za sa stan ke kao ne ko ko je do bio na lu tri ji.

Man da la

Ni sam zna la ka ko da na zo vem to fe mi ni stič ko po zo ri šte. Je di na reč ko ja mi se mo ta la po gla-
vi bi la je „man da la”. Od uti ska iz ho te la „Park” dok že ne, ak ti vist ki nje raz li či tih fe mi ni stič kih 
gru pa, se de u če tvo ro u gla stom re du sto lo va i ver bal nom ak ci jom za u zi ma ju pro stor u sre di ni, 
pra ve ći in te li gi bil nu kru žni cu. Sa mo o sve šći va nje že na, osla nja nje na vla sti tu sna gu, to me je 
za ni ma lo. Ona ko ka ko sam mi sli la i ra di la u svom ži vo tu, ta ko sam i stva ra la. Valj da se to i ne 
mo že raz dvo ji ti.

Le pa je na i šla u je dan čas. I dok je raz go va ra la sa dve že ne u pri jem noj so bi da ju ći im no-
ve fe mi ni stič ke pu bli ka ci je, upi ta la sam je šta mi sli da se po zo ri šte zo ve – man da la? Za sta la 
je, pro mi sli la, ka ko to ona uvek či ni, i re kla: „Že ne to ne će raz u me ti”. Ta ko zna či.

Že ne ne zna ju, ve ći na njih, šta je in di vi du a ci ja, šta je pro na la že nje du hov ne ma tri ce. Da, 
pret po sta vi la sam da mno ge že ne ko je do la ze po po dr šku u ovaj Cen tar ne će zna ti šta pred sta-
vlja man da la. Ali obra zo va ne, ko or di na tor ke bi tre ba lo da zna ju… Ili mi je hi po te za bi la ne-
u me sna?

Oti šla sam u so bu za sa stan ke čuv ši Sla vi čin glas. Bi lo je unu tra još ne kih že na, ali smo 
nas dve na šle je dan ugao gde smo se le jed na pre ko pu ta dru ge i po raz go va ra le. Is pri ča la sam 
joj kao je pro šao moj pred log „man da la” za ime na šeg po zo ri šta. Ću ta la je, ni kad ni je ko men-
ta ri sa la šta dru ga že na go vo ri, ra di. Sla vi ca je bi la jed na od naj di skret ni jih oso ba ko je sam 
upo zna la do ta da.





„A gde se na la zi tvo je po zo ri šte”, pi ta la me je sa sme škom. Pa, bi će u Tir šo voj 5a, sri čem. 
Ka že Sla vi ca: „Po zo ri šte u Tir šo voj 5a”. Gle da mo se. Da, to je ste ime, ali bih ja ne što kra će, 
zvuč ni je. „Pa, skra ti”, ka že Sla vi ca. I ja po či njem na glas da iz go va ram: FEST, BI TEF, BE MUS… 
Sve te po zna te skra će ni ce ov da šnjih svet skih fe sti va la sa vi še re či… „PUT 5a”, ka že Sla vi ca. O, 
da, us hi će no po tvr đu jem. „I to će na en gle skom do bro zvu ča ti… To ne će bi ti put kao drum već 
put kao pu to kaz, na en gle skom „Way 5a”, tran skri bo va no „Uej fajv ej”! Sla vi ca je pred vi đa la in-
ter na ci o nal nu ka ri je ru na šeg po zo ri šta. Ka kva hra brost?!

Ma tić na te le fo nu

Sa svo jim sa rad ni kom i pri ja te ljem dr Vo ji nom Ma ti ćem ni sam se ču la od 7. ok to bra 1995. go-
di ne. Dan po sle za bra ne mo je ulič ne pred sta ve „Put u ne mo gu će ili po tra ga za bo gi njom Klio” 
u eks te ri je ru bol ni ce „Dr La za La za re vić” zvao me je da me gr di, ka ko je re kao na po čet ku raz-
go vo ra. De lo vao je lju će no što sam ga ikad ču la. Re kao mi je: „Pa šta ste Vi mi sli li, da bi Vas 
psi hi ja tri pu sti li da po ka že te sve tu ka ko se mo že i dru ga či je sa pa ci jen ti ma!”

Sa da sam mu se ja vi la da ka žem šta na me ra vam da ra dim. Ću tao je i slu šao. Re kla sam 
da će mi ovo bi ti tre će po zo ri šte kvar ta, i da će bi ti fe mi ni stič ko. Da će sa mo že ne igra ti za že-
ne, gle da telj ke. Ja ću pi sa ti dram ske tek sto ve, re ži ra ti i ra di ti ko re o gra fi  ju. „Vi, sa mi me đu že-
na ma?” Ću tim. „Ču vaj te gla vu”, re kao je Ma tić. Ni sam ni šta od go vo ri la.

Iza se ća nja

Že ne ima ju kap su li ra no pam će nje. Po ku ša va ju da po ti snu, ce men ti ra ju se ća nje na zlo ko je im 
je či nje no, iz bri šu ono što ih je po vre di lo. Kad poč nu da pri ča ju pri ču o zlo sta vlja nju obič no 
kre ću iz sre di ne, od vre me na ka da su bi le ka ko-ta ko za do volj ne. Ču va ju svo ju žen sku obra zi nu, 
te ško iz go va ra ju da su po gre ši le u iz bo ru part ne ra. A ako je otac na sil nik, on da to po pri ma još 
te že ob li ke sa mo i zri ca nja. Naj če šće ka žu mi ni mal no, na osno vu če ga struč nja ki nje u ovom 
žen skom cen tru, iz vla če ni ti tu ge, oča ja, bez iz la zno sti. Zlo sta vlja ne že ne ipak oče ku ju da će im 
se de si ti ne što do bro, po volj no, sa mo da na i đu na ne ku no vu oso bu. Naj če šće ni su sprem ne da 
se osve ste da mo ra ju da ra ču na ju na vla sti tu sna gu. 

Za to sam i že le la da pr va pred sta va bu de o sa mo o sve šći va nju. Ov de, u Auto nom nom 
žen skom cen tru pro tiv sek su al nog na si lja že ne uče da im je po treb na žen ska po dr ška. Kao i u 
svim osta lim žen skim, fe mi ni stič kim gru pa ma. Me ni se či ni lo da bi tre ba lo kre nu ti od po je-
di nač nog, per so nal nog, in di vi du al nog, da že na osve sti svo ju nu tri nu, sa mo svest, duh. Da 
sa mo osla nja nje na sop stve nu per cep ci ju sve ta du hov no osna že nu, vo di že nu ka iz la zu iz te-
sko be ne mo ći. A ta kvih že na ni je mno go i van ovih pro sto ra. Sko ro sve, na ža lost, ili sva ka dru-
ga, pre ci zni je, ži vi u tmo ri ži vo ta, ko ji ni je pri me ren ljud skom bi ću. Ta mo, iza se ća nja, po sto ji 
pro stor ne sve snog ko ji ra di po prin ci pu ne is ko ri šće ne erot ske ener gi je. Ka ko ga is pu ni ti, či-
me i kad?

Ono što je žen sko, što pri pa da ro du, u pa tri jar hal nom sve tu svu da bi va pod jarm lje no. Iz 
ge ne ra ci je u ge ne ra ci ju, že ne slu ša ju pri če o ne za vid nom po lo ža ju že na u bra ku, po ro di ci, dru-
štvu. I ma lo se me nja u nji ho vim ži vo ti ma.

Da li su po treb ne dru ge že ne da otvo re oči že na ma ko je pa te? Da.
Da li je po treb no da že na su sret ne ne ku dru gu že nu, ne ku svo ju že nu da bi osve sti la svoj 

pol, svo ju hra brost, svo ju ve ru? Iz gle da da – da.





Ona

I ja sam sre la jed nu že nu. Bi la sam da le ko od nje nih oče ki va nja, ma da je mi sli la da sam slo-
bod na, ka ko mi je re kla ka sni je. U jed nom ča su, pri iz la sku iz pri jem ne so be Auto nom nog žen-
skog cen tra pro tiv sek su al nog na si lja, ugle da la sam je po stra ni, za sta lu, kao da je ra ni je ni sam 
su sre la, ma da smo tog da na vi še pu ta rad no bi le za jed no. A sad mi je bi lo ne iz re ci vo žao što 
je osta vljam u go mi li sla vlje nič ki raz dra ga nih že na. Osmeh nu le smo se jed na dru goj, ja u 
ču du što mi se ta ne skri ve na ža lost či ta na li cu, i što mi se ta ko ne što ne pri pre mlje no no vo 
do go di lo, ona sa sim pa ti jom za moj po lo žaj tog tre na. Ne po no vlji vo is ku stvo. Me ni je to po sle 
po sred no po mo glo da se sna đem u ko lo ple tu od no sa me đu ak ti vist ki nja ma, ne po sred no, da 
ne ke žen ske mo ti ve u ka sni jem ra du na pred sta va ma is ka žem ta na ni je i tač ni je. Uči le smo 
jed na od dru ge trp ko i s ne kom čul nom na sla dom ne iz ve de nog lju bav nog pro ži ma nja, do-
pu nja va le po sto ja nje u ome đe nom, fe mi ni stič kom pro sto ru. Pot pu no u skla du ne iz re ci vog su-
sre ta le zbij ske ak ti vist ki nje, po uve re nju i prak si, i uda te že ne, slo bod ne umet ni ce po sta tu su 
i ak ci ji.

Ka Ari jad ni

Ima la sam dra ma tur šku oko sni cu za ples „Ari jad na”. Ni sam pi sa la li bre to jer sam že le la da iz 
ple sa či ce iz vu čem nje ne vla sti te po kre te i ti me ofor mim pri ču. Na me ra mi je bi la da ples „Ari-
jad na” bu de pro gram ska fe mi ni stič ka pred sta va i po to me što se ko re o graf ski i re žij ski rad pre-
pli ću u jed no je din stve no ple sno po lje. Pro šla sam ni žu ba let sku ško lu i zna la sam o scen skom 
po kre tu bar ono li ko ko li ko i ono vre men ske ba le ri ne mo der nog ba le ta.

Do la zi la bih sre di nom ma ja u pri jem nu so bu Auto nom nog žen skog cen tra. Ju trom, oko de-
vet sa ti, bi lo je pra zno, tek bi de žur na ko or di na tor ka bi la u so bi za sa stan ke.

Me rim pri jem nu so bu, du ži na: osam me ta ra i če tr de set san ti me ta ra, ši ri na: tri me tra i 
osam de set san ti me ta ra. Zna či, oko tri de se tak kva drat nih me ta ra. Ne ra ču na ju ći ze le nu ka lje vu 
peć ko ja se na la zi la u de snom de lu so be, pre ma re du dvo stru kih pro zo ra ko ji gle da ju na Tir šo-
vu uli cu, i pre ko uli ce na zgra du ru ske am ba sa de. S le ve stra ne, od mah kraj ula za, bio je sme-
šten or mar na ko me je bi la po sta vlje na fo to ko pir ma ši na. To je od u zi ma lo dva kva dra ta, da kle 
po zo ri šna sce na bi bi la oko dva de se tak kva dra ta, s ob zi rom na za pre ma nje osta lih kva dra ta po-
sta vlja njem po lu kru žnog gle da li šta sa dva de se tak sto li ca.

Pri jem na so ba na spram ula znih vra ta ima ma li hod nik ko ji vo di u ku pa ti lo, a le vo u so-
bu za rad s kli jent ki nja ma. Ova so ba će bi ti po zo ri šna gar de ro ba, na ve če, kad za tre ba. A ma li 
hod nik u ob li ku la ti nič nog slo va „L” me sto gde će se sme sti ti ton ska vo di telj ka. Sta kle na vra-
ta na ne kih pet me ta ra od te ra se bi će uvek otvo re na i ima će struk tu ral nu, dra ma tur šku funk-
ci ju. Kod ula znih vra ta, na par če tu od po la me tra zi da, in sta li ra će se do dat na ra sve ta, po po tre-
bi. Tu se i na la zio or ma rić za stru ju gde će vo di telj ka pred sta ve, in spi ci jent ki nja, po vre me no 
ga si ti ili pa li ti sva sve tla u so bi. Le vo od ula znih vra ta je ma la osta va ko ju će mo ko ri sti ti, mo-
žda, za po zo ri šni fun dus.

Sa mo da na đem mla du že nu ko ja će ple sa ti Ari jad nu. Kad sam sve pro šla u se ća nju, od-
mo ta la sve pri zo re sa ple sa či ca ma mo der nog ple sa te dru ge po lo vi ne de ve de se tih, iz ro ni la bi 
kao lik sa mo jed na mla da že na – Ta nja Na stić. Upo zna la sam je na iz lo žbi Slo bo da na Ma ši ća i 
nje go vih pla ka ta sa BI TE F-a. Je dan pla kat gde sam za sta la, pred sta vljao je Ma gu Ma ga zi no vić 
i nje ne uče ni ce. Tu se na šla i Ta nja sa svo jom pri čom o Ma gi, o mo der nom ba le tu… Ona je bi-
la uče ni ca Smi lje Man du kić, ple sa la je po vre me no u „Mi mar tu” i sa ma pra vi la ko re o gra fi  je u 





okvi ru iz lo žbi svog mu ža, sli ka ra Zo ra na Na sti ća. Bi la je jed nom kod me ne u ku ći da po gle da-
mo nje ne vi de o-za pi se. I za i sta, Ta nja Na stić je po se do va la ta kav smi sao za dra ma tič no, ko ji se 
ne za bo ra vlja la ko. Ali, uz po kre te ru ka ma i iz vi ja nje te lom ko je je iza zi vao mo der ni ples, ona 
je na no ga ma ima la ro ze pa ti ke kla sič nog ba le ta. Re kla sam joj da to ne ide, ne ide, ni ka ko. Ta-
nja je sa sme škom od bi ja la ika kvu me dij sku zbr ku ko ju sam joj za me ri la. Ni sam je zbu ni la ni 
s opa skom da „me ša ba be i ža be”. Sa mo se još gr le ni je na sme ja la. Bi lo je to u vre me po čet ka 
de ve de se tih, ka da sam ra di la „Džep no po zo ri šte M” u psi hi ja trij skoj bol ni ci „Dr La za La za re-
vić”. Re kla mi je da bi vo le la jed nom, kad bu dem ra di la ne što dru go, a ne „u lud ni ci”, da ra dim 
ne što sa njom.

Ne ka ko ću je na ći pre ko te le fo na nje nog mu ža, go vo ri la sam vi še za se be, po sma tra ju ći 
pro stor oko se be kao mo gu ći scen ski. Utom mi se ja vio je dan žen ski glas iz so bi ce sa dva kom-
pju te ra i bi bli o te kom. Na me stu gde obič no se di Le pa se de la je jed na ur ba na, le pa de voj ka ko-
ja mi se pred sta vi la kao umet ni ca, Ma ri ja Vi dić. „Ka kva?“ – pi tam. „Li kov na”, ka že. On da smo 
pri ča le o sve mu i sva če mu i ta ko do ta kle te mu iden ti te ta, sek su al nog. Ras pi ti va la se po ma lo, 
i po la ko, ko sam i šta sam, osim što sam uda ta. „To svi zna ju, ali…” E, to „ali” me je ko šta lo du-
ge pri če. Re kla sam joj da ne vi dim raz lo ga da pra vim raz li ke u lju ba vi, žen ske ili mu ške, i da 
je lju bav uvek lju bav, a da je seks već ne što dru go. Po gle da la me je i na sta vi la da kuc ka za 
kom pju te rom. Ni je bi lo dru ge no da joj is pri čam ne ka svo ja is ku stva sa že na ma, još iz de tinj-
stva. Go vo ri la sam joj da sam kao dva na e sto go di šnja de voj či ca po če la da spa vam u kre ve tu sa 
jed nom dru ga ri com, Ja nu šom Kon va lin kom, i da smo iz me nji va le kre ve te, moj ili njen, a on da 
smo pri hva ti le da je njen bo lji jer smo bi le sa me u so bi i mo gle da pri ča mo do du bo ko u noć 
bez nad zo ra od ra slih. Pa da la bih od umo ra u san a do me ne bi do pi ra le još Ja nu ši ne pri še o 
Afri ci, sa fa ri ju, la vo vi ma pred noć…

Po sle, po sle je do šla Pla nin ka, Pla nin ka Ko va če vić, oso ba ko ju sam zna la od mo je še ste 
go di ne, kod ko je bih če sto pre spa va la to kom gim na zi je. Bi lo je ume sno da joj ja po zi ram za se-
de ći akt ka da je do šlo vre me da pre da je dan ta kav rad za upis na Li kov nu aka de mi ju. I ka sni-
je, kad sam se već bi la uda la, ko ri sti le smo sva ki tre nu tak da bi smo bi le za jed no po je dan dan 
i noć da do pri ča mo na še, na ma dve ma se či ni lo, neo p hod ne pri če: o lju ba vi i le po ti. U gim na-
zi ja ma, na aka de mi ja ma, to ni smo uči li ta ko, ona ko ka ko smo to nas dve opi si va le, vred no va-
le ove na ma neo p hod ne poj mo ve. Ni smo ima le mla di će do svr šet ka gim na zi je. Ni ko nam ni je 
bio do volj no lep, fi n, pa me tan. Na ši kre vet ski su sre ti su bi li ma la aka de mi ja le pih umet no sti i 
fi  lo zof ske ško le, za vre me ko jih su dve mla de že ne, go li ša ve le ti, s tek ne što do njeg ru blja, uži-
va le u raz me nji va nju mi sli i emo ci ja. Ma ri ja Vi dić je pre ki nu la ku ca nje na kom pju te ru. I po-
gle da la me. Da, re kla sam, pri zna le smo jed na dru goj da ni sa jed nom dru gom dru ga ri com ne 
bi de li le kre ve te i po lju bac pred spa va nje. Ma ri ja mi je na to re kla: „Ti si bi?” „Šta je to?”, pi ta-
la sam. „Bi sek su al na.”

Ka za la sam ne što u smi slu, da ona kao umet ni ca, ne mo že ta ko po jed no sta vlje no da gle-
da na žen sko pri ja telj stvo. I pri do da la op ser va ci ju da smo nas dve, Pla nin ka i ja, obo ža va le 
Mar ga ret Jur se nar, zna le smo da ži vi sa že nom ali i da je ona kao knji žev ni ca na dah nu to opi-
sa la lju bav sta ri jeg mu škar ca i mla di ća u Ha dri ja no vim me mo a ri ma. I da smo zna le za ostr vo 
Le zbos… Ma ri ja Vi dić me vi še ni je slu ša la, ne ke že ne su iz svo jih po tre ba po če le da špar ta ju 
Cen trom, a ja sam ma lo za te če na eti ke tom svog sek su al nog iden ti te ta iza šla iz Cen tra mi sle ći 
na De ja na Ne bri gi ća. De jan mi je bio pri ja telj, ina če u to vre me po zna ti gej ak ti vi sta. Bio je 
jed nom u mo joj ku ći, u mo joj rad noj so bi. Iz nad mog rad nog sto la, vi si la je sli ka Na ni ja Te de-
se ki ja ko ja pred sta vlja Pje ra Pa o la Pa zo li ni ja. Do pa la mu se i ni je mu bilo čud no, što ja kao fe-
mi nist ki nja, ne ka čim sli ku Vir dži ni je Vulf, već sli ku jed nog slav nog fi lm skog re ži se ra, pri vat-
no mu škar ca ko ji je vo leo mu škar ce. De jan je imao i raz u me va nja za mo ju pro stor nu igru u so-





bi: po sta vi la sam jed no ove će ogle da lo u ko jem se vi di od raz tog Pa zo li ni je vog li ka – „da ne 
bu de osa mljen” kad me ne ne ma u so bi.

Vi še ni kad ni jed noj že ni, ov da šnjoj ak ti vist ki nji, ili čla ni ci bi lo ko je fe mi ni stič ke gru pe, 
ni sam da va la iz ja ve o mo joj žen skoj isto ri ji.

Ne i me no va ni hu la-hop Lis Iri ga raj

U to vre me, is pred Stu dent skog kul tur nog cen tra pro da va li su se ori gi na li, ali i pi ra ti ro ken rol 
mu zi ke, blu za, kla sič ne mu zi ke. Pi ra ta je bi lo mno go vi še i s ve ćim asor ti ma nom. Skla pa la 
sam u gla vi sce ne li bre ta „Ari jad ne” dok sam ko pa la po ovim pri vat nim mu zič kim rad nji ca ma. 
Pro dav ci, sve sa me mla de iz be gli ce, bi li su na uslu zi, raz u me li da tra žim ne što za žen ski ples, 
ne što le po, ne što igri vo, ne što, ne što…

Za po čet nu sce nu, gde Ari jad na iz la zi iz ku hi nje re pe ti tiv no, oda bra la sam Me re dit Monk. 
Onu nje nu stvar sa žen skim od bro ja va njem „ton, ton, ton”. Za žen ski sa mot ni ples s ura mlje nom 
fo to gra fi  jom mu škar ca, na rav no, ar gen tin ski tan go. Onaj isti ko ji sam ko ri sti la u „Džep nom 
po zo ri štu M”. Za na pa de na po ro dič no og nji šte „Noć u Bag da du” Lo ri An der son, za ples sa lut-
kom išla je Enja sa svo jim „Mer mer nim zi do vi ma”. Ali za cen tral nu sce nu, sce nu za ple ta, cr ta-
nje kru žni ce i u njoj man da le – du go ni sam na šla ni šta pri klad no. Ni kom po zi ci je Lju bi ce Ma-
rić ni su bi le po god ne za ono što tra žim. La ko je bi lo do se ti ti se da bi bi lo ide al no da ne ko na-
pi še mu zi ku, ali ko da je pla ti. To je al ter na ti va, ra diš s onim što imaš i mo žeš da pro na đeš.

Na jed nom ča su u Žen skim stu di ja ma ko je su u to vre me bi le u Vlaj ko vi će voj uli ci, usko-
či la sam ume sto Ja smi ne Te ša no vić. Iz mi sli la sam za tu pri li ku te zu „Či ta ti dru gu že nu”. Go-
vo ri la sam o mo ti va ci o noj ve zi dve že ne, dve umet ni ce. Ja smi na se po zna va la sa Pa zo li ni jem, 
i bi la nje go va po klo ni ca, is pi sa la svo ja se ća nja na nje ga u knji zi U eg zi lu, a ja po sred no, pre ko 
nje go vih fi l mo va ko je sam iz dva ja la kao naj smi o ni je u ki ne ma to gra fi  ji dru ge po lo vi ne dva de-
se tog ve ka. U Mi la nu sam do bi la na dar cr tež Na ni ja Te de ski ja s Pa zo li ni je vim li kom kao mu-
mi je u ko joj sam ga pre po zna la is pod na mo ta tka ni ne pre ko li ca u ko jem je sa mo po la san ti-
me tra nje go vog no sa vi ri lo kao te le sno, kao te lo. Osta li cr te ži Na ni ja Te de ski ja, ovog fi m skog 
re di te lja, ušli su u knji gu „Ca ne di not te – … de di ca ta a Pa so li ni”, a ova ni je, jer ga ni ko od ured-
ni ka ni je pre po znao.

I ta ko, dok sam po ku ša va la da do ve dem u ve zu in spi ra ci ju Te ša no vić ke i svoj od nos pre-
ma cr te žu s nje go vim li kom ko ji sa da vi si u mo joj rad noj so bi, Sne ža na Ža bić, pe sni ki nja ko ju 
sam ra ni je upo zna la u pro sto ri ja ma Pro fe mi ne, se de la je u pr vom re du i zor no slu ša la. Po sle 
ča sa, pri šla sam joj i za pi ta la ono či me sam ugnja vi la sav po zna ti svet po Be o gra du – ima li 
ne ku mu zi ku ko ja bi de lo va la ono stra no, me ta fi  zič ki, a da ni je rok, ni pank, ni fank. Od go vo ri-
la mi je da je po iz la sku iz Bo ro vog Se la, s po čet ka ra ta na tlu ex-Ju go sla vi je, po ne la ne što ode-
će i sve plo če. Da ima ne što…

Su tra dan bi la sam kod nje u Ze mun po lju gde joj je maj ka iz naj mi la stan za se be, bra ta i Sne-
ža nu. Slu ša le smo i slu ša le, i ja bih sa mo od ma hi va la gla vom. Ni jed na kompo zi ci ja ni je mo gla 
mu zič ki da pra ti cr ta nje kru žni ce, a u kru žni ci stva ra nje man da le. Sne ža na je oti šla da sku va ka-
fu i da la mi u ru ke sta ri broj Pro fe mi ne, da pro či tam ne ke nje ne ne po zna te mi pe sme, i dok sam 
li sta la broj 3 iz 1995. uoči la sam tekst Lis Iri ga raj „Gest u psi ho a na li zi”. Tač ni je, od mah sam 
na i šla na re če ni cu ko ja me oba ve zi va la. Lis Iri ga raj je tu ma či la ono što sam već ima la od sa-
nja no u svom li bre tu „Ari jad na”: „De voj či ca opi su je krug, isto vre me no po zi va ju ći i us kra ću ju ći 
pri stup na ta ko ome đe nu te ri to ri ju. Ona se igra sa ovom ge stu al nom te ri to ri jom i nje nim gra ni-
ca ma”. I na da lje: „Gra fi č ke pri ka ze ta kvih te ri to ri ja dao je Jung. On ih upo re đu je s ti be tan skim 





man da la ma. Ta ko đe, na tim cr te ži ma či ni se de voj ka ili že na ne po zi va dru gog na zad, kao što 
Er nest či ni sa svo jim ka le mom, već pre da ga po zi va i igra sa gra ni ca ma pri stu pa na te ri to ri-
ju na ko joj se sa ma na la zi… Ako se de voj či ce igra ju ko nop cem za ska ka nje, i ako su u pi ta nju 
nji ho ve maj ke, i nji hov od nos me đu nji ma, one se vr te oko se be i okre ću ko no pac oko se be”.

Jav na je taj na da sam uve li ko po sta vi la li bre to – sa sve is cr ta nim kru gom, la vi rin tom i 
man da lom Ari jad ne, kao i la bri som (s ko jim će ova do ju če ra šnja za to če ni ca na met nu tog, mu-
škog, tu đeg la vi rin ta -pe ći ne is tr ča ti sa ma a ja ka u eks te ri jer, stvar nost, u ži vot kao oslo bo đe-
na že na) – ka da mi je do ru ke do šao po me nu ti esej Lis Iri ga raj.

Sne ža ni sam već is pri ča la iz ko jih raz lo ga tra žim tu oso bi tu mu zi ku, me ta fi  zič kog na-
bo ja. Zbog man da le ko ja se ucr ta va u kru žni cu ko ju bi pret hod no Ari jad na na cr ta la be lom 
kre dom na par ke tu Auto nom nog žen skog cen tra pro tiv sek su al nog na si lja. Ko in ci den ci ja ili 
„sin hro ni ci tet”, ka ko bi re kao Jung. Na ovom pri me ru Jun go va te za o „sin hro ni ci te tu” neo-
do lji vo se pro ka zu je iz me đu mi sli i ide ja dve že ne ko je se ne po zna ju i či ja su fe mi ni stič ka 
is ku stva ne u po re di vo dru ga či ja u raz ma ku od de set go di na, i u ki lo me tar skoj raz da lji ni Pa-
riz–Be o grad.

Me ni je zna če nje opi sa Iri ga ra je ve vi še li čio na igrač ku hu la-hop ko ju de voj či ce bes kraj-
no vr te oko stru ka, po kre ću ći te lo ku ko vi ma kru žno da bi za dr ža le taj oval ni, kru žni pred met 
oko svog stru ka, no na sta rin sku igru de voj či ca „pre ska ka nje ko nop ca”.

Ka ko bi se mo gao zva ti taj ne i me no va ni hu la-hop Lis Iri ga raj? Da li se uop šte mo ra tra-
ži ti ime za ne što ta ko in te li gi bil no kao opred me će na kru žni ca u vi du igrač ke za de voj či ce?

O ide al nim zvu ko vi ma za ra đa nje man da le

Ni je bi lo dru ge ne go da po zo vem Zo ra na Jer ko vi ća, u to vre me još uvek naj bo ljeg ton-maj sto-
ra u gra du. Po mo gao mi je u „Džep nom po zo ri štu M”, sa da mi je bio po tre ban kao vr hu na rav-
ni mag za scen sku mu zič ku prat nju cr ta nja kru žni ce i u njoj man da le, a po tom me lo di je u sce-
ni ski da nja fe mi ni stič kih zna ko va sa ra ga sto va po kret nih sta kle nih vra ta, i uigra va nja s nji ma 
oko man da le i u sa moj man da li. Kad smo se ču li re kla sam mu da sam u pre slu ša va nju bez-
broj kom po zi ci ja žen skih auto ra ču la i ne što od „Unu tra šnjeg pej za ža” Iva ne Ste fa no vić.

Slo žio se da je to iz nim no mu zič ko de lo. Do go vo ri li smo se da do đem u Ra dio Be o grad, 
u Ma ke don skoj uli ci, gde je on ra dio dan i noć. Do šla sam na red u ka sne sa te, ne gde po sle je-
da na est na ve če. Zo ran mi je pu štao ne ko li ko pu ta ce lu kom po zi ci ju, ja bih vr te la gla vom od-
reč no, a po tom na ne ke seg men te bur no re a go va la po tvrd no. Ni je mu se do pa da lo što su mi 
se sa mo ne ki de lo vi do pa da li. Ili što ni ka ko ne re a gu jem na ulo gu cr kve nih zvo na ko je je on 
sni mio, a po tom in ter po li rao po že lji Iva ne Ste fa no vić u tki vo par ti tu re. Me ni je bi lo po treb no 
ne što dru go, ne što što ne ma ni ka kve aso ci ja ci je na sva ko dnev no, po jav no. Ne što ono stra no, 
če ga ima u ovoj kom po zi ci ji, to sam hte la. Zo ran mi je sko ro lju ti to pre po ru čio da raz go va ram 
s Iva nom Ste fa no vić o mo guć no sti re za nja nje ne kom po zi ci je za mo je scen ske po tre be.

U raz go vo ru s mo jom pri ja te lji com Iva nom Ste fa no vić i ni sam pro šla ta ko lo še. Ni je se 
mno go iz ne na di la što su mi po treb ni sa mo ne ki nje ni de lo vi iz „Unu tra šnjeg pej za ža”. Na pri-
ču ka kvo po zo ri šte pra vim i da će ples „Ari jad na” bi ti pro gram ska pred sta va fe mi ni stič kog po-
zo ri šta „PUT 5a” Iva na je re a go va la bez ve li ke emo ci je od bi ja nja. Bi će to in ter na pred sta va, re-
kla sam joj, na ko joj će do la zi ti zlo sta vlja ne že ne kao pu bli ka, fe mi nist ki nje i po ne ka po zo ri šna 
no vi nar ka… Iva na se smek ša la i odo bri la mik so va nje po mo joj me ri, ali da se to ne sni ma, ni 
audio, ni vi deo. I ta ko je bi lo. „Bi će to tvoj unu tra šnji pej zaž”, re kla je na kra ju.


